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 COMMISSIONE 

 IMPIANTI ELETTRICI E SPECIALI 

Verbale della seduta del  25 gennaio 2012  

 

Il giorno mercoledì 25 gennaio 2012, alle ore 18:15, presso la Sede della Fondazione dell’Ordine degli 
Ingegneri della Provincia di Torino, Via G. Giolitti, 1 - 10123 Torino, si riunisce la  Commissione Impianti 
Elettrici e Speciali per discutere e deliberare  sul seguente OdG: 
 

1) Approvazione del verbale della precedente riunione; 
2) Parere  della  Commissione  in  merito ad un quesito sulla realizzazione di impianti di 

riscaldamento mediante sistemi radianti elettrici (Quesito: Il riscaldamento radiante elettrico è 
contemplato dalla normativa vigente? Se si, quale? Se è presente anche un impianto 
fotovoltaico, che ne copre in toto o in parte i consumi, si è in regola con la legislazione regionale 
e nazionale?) ; 

3) Aggiornamento normativo CEI relativamente ai Comitati nei quali l’Ordine ha dei rappresentanti;  
4) Varie ed eventuali. 

 
Presenti:    Curci (coordinatore), Spinelli, Mensa, Simonetta (segretario),  Zanin, Visca, Campobello, 

Formica, Motto, Simeone, Mihai 
  
Assenti giustificati: Formento, Pogliano, Gerbino, Marchetti. 
 
Punto 1 all'OdG. La Commissione approva il verbale della seduta precedente. 
 

Punto 2 all'OdG. In merito al quesito sulla realizzazione di impianti di riscaldamento mediante sistemi 
radianti elettrici, l'utilizzo di sistemi radianti elettrici a pavimento non risulta vietato (pertanto può essere 
utilizzato) quale ne sia la destinazione d'uso dei locali: Nel redigere la Relazione ex legge 10 art. 28 e 
s.m.i. il professionista deve valutare l'utilizzo di tale tecnologia caso per caso (anche rispetto al numero di 
ore annue di utilizzo) al fine di rispettare i parametri energetici previsti dalla normativa vigente per il 
sistema edificio-impianto in esame. Nel caso di presenza di un impianto fotovoltaico vale comunque 
quanto suddetto. 

Punto 3 all'Odg. Curci riferisce che  attualmente  alcuni  progetti di Norma che aggiornano le sette 
parti della norma CEI 64-8 sono in inchiesta pubblica (scaduta in questi giorni). Si tratta di progetti 
resosi necessari per ragioni di allineamento della stessa norma ai documenti di armonizzazione 
CENELEC. Per quanto riguarda il Comitato 81, a breve verrà pubblicata la nuova Guida riguardante 
le verifiche degli impianti di protezione contro le scariche atmosferiche. 

Punto 4 all'OdG.  In riferimento a quanto già trattato nella precedente riunione, Curci comunica che il 
documento sulla valutazione del rischio predisposto dal collega A. Celano è stato sottoposto all'ing. 
Bosisio del CEI il quale si è riservato di esprimere un parere in merito. Lo stesso documento è stato 
trasmesso con richiesta di parere alla Commissione Sicurezza Industriale. Nel corso delle prossime 
sedute, alla luce dei pareri che verranno espressi, si approfondirà la questione.  
Curci, in chiusura di seduta, rammenta che è in corso di aggiornamento il  Prezziario della Camera di 
Commercio di Torino,  poiché sono ancora da sviluppare  alcune parti  chiede se  vi siano colleghi 
disposti a contribuire, in particolare relativamente agli impianti domotici e agli impianti di illuminazione.  Si 
rendono disponibili i colleghi SIMONE e MOTTO. 
Alle ore 20:30 circa, avendo esaurito la discussione degli argomenti all'ordine del giorno, Curci 
dichiara tolta la seduta. 
La prossima riunione si svolgerà mercoledì 22 febbraio 2012 alle ore 18,15. 
 
 Il Segretario         Il Coordinatore  
   Ing. Giuseppe Simonetta                  Ing.ir Francesco Curci 
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